



# 文化惠民「绘」出幸福生活

## 定安积极推进文化事业发展纪实

■ 陈红艳



2011年11月,定安县正式荣获省文体厅颁发的“2011年至2013年海南省民间文化艺术(琼剧)之乡”和文化部授予的“中国民间文化艺术之乡”称号,“琼剧之乡”实至名归,奠定了定安在琼剧历史上不可撼动的地位。

2012年,定安琼剧团自编、自排、自演的大型古装琼剧《秦考回琼》参加首届海南省艺术节,作为定安县唯一参赛剧目,一举斩获海南琼剧的最高奖项——文华大奖,并同时获得文华编剧奖、文华优秀表演奖、文华表演新人奖等多项大奖。

截止2012年底,农家书屋建设工程覆盖定安所有行政村,满足广大农村百姓学习知识和获取信息知识的需求,正式免费向读者开放。

……  
一项项荣誉,记载着定安大力发展文化事业的坚实脚步。一个个举措,折射的是定安推进文化惠民的铿锵步伐。

国际旅游岛建设五年来,定安多措并举,大力推进文化事业发展,公共文化服务水平显著提高,城市文化品位不断提升,定安的城市影响力明显扩大。

### 不断完善的文化硬件设施

12月29日下午四时,刚刚放学的定城镇山椒小学一年级学生朱宝像往常一样走进了学校周边的山椒社区农家书屋中,在那里,很多崭新的连环画正排列整齐的等着他。每当放学、下班时分,附近的学生、农民都会来到农家书屋所在的山椒社区文化大院,开始一天忙碌学习、工作之外的休闲。

“这里既能读书看报增长见识,又能休闲娱乐锻炼身体,还能普及政策法规和科技知识,乡亲们都特别愿意来。”在温暖的阳光下,文化大院内热闹非凡,正在锻炼身体的朱奶奶高兴地对记者说。

记者在现场看到,占地近千平方米的山椒社区文化大院宽敞整洁,一幢集农家书屋、村邮站、文体娱乐馆、电脑室等综合设施于一体的一层小楼坐落于大院中间,院落的两侧是篮球场和各式建设器材,可谓一应俱全。

“真干净,真气派!在农村能有这样一个农家书屋非常不错。”山椒社区居民朱美波忍不住感慨。

定安舍得文化投入!这是近五年来定安百姓的普遍共识。像山椒社区农家书屋这样的基层文化阵地,在定安还有107个。

近五年来,乘着国际旅游岛的东风,定安的文化体育事业取得了长足的发展,最让老百姓感受深刻的,就是文化硬件设施取得了质的飞跃。

以下是定安县近五年文化硬件建设的一组数据:

——建设10个乡镇基层文化服务店、108家农家书屋,实现了县、镇、村文化服务网点全覆盖;

——挂牌成立母瑞山乡村美术摄影创作基地,为艺术家提供了良好的创作环境,吸引岛内外艺术家采访,提高母瑞山的特色资源整体效益,扩大了定安的文化影响力,为繁荣和发展定安文化事业奠定了坚实基础;

——创建“百里百村”乡村民俗生态博物馆,将文化资源与旅游资源进行整合,使旅游产品更具文化内涵;

——抓好农村(城镇)行政村(社区)文化体育活动室的建设,为农村(社区)提供良好的文体活动场所;

——在全县群众基础好、具备建设条件的村委会,建设一批篮、排球场,满足广大老百姓在家门口健身锻炼的愿望;

——投入85万元,按照“修旧如旧”的原则维修了张岳松故居,使该地成为孩子们的教育基地,鼓励更多的孩子读书;

……  
遍布城乡的基层文化硬件设施,成为定安普及群众文化指导群众生产生活的有效载体。

### 不断提升的文化软环境

在完善了文化硬件设施的同时,定安还不断加大举措,不断提升文化软环境。说到文化软环境,又不能不提一下定安县的广播电视“村村通”工程。

12月25日晚上八点,在定安县定城镇罗温村,村民何华燕一家人正在津津有味地收看《定安电视台》本地电视节目。

“现在本地政府的方针、政策和身边发生的新鲜事,我们都能通过电视及时了解到。”何华燕告诉记者,自从2012年10月开始,家里安装了直播卫星电视后,每个月只需10块钱,就能看到百余套不同频道的清晰精彩数字节目。

何华燕6岁的小儿子陈泓高兴地告诉记者:“现在在家就可以看到中央电视台少儿频道和众多卫视节目了,看动画片再也不用买碟了!”他告诉记者,以前家里没有安装广播电视“村村通”数字微波电视,很多动画片都只能买碟片来看,现在电视频道一下增送到百余个,家里的小朋友经常聚在一起看动画片,别提多高兴了。

五年前,定安县大部分的农村只能看到海南电视台和中央一套,2012年12月,定安启动了入户安装的广播电视“双模”工程,在直播卫星覆盖网络的基础上,增设地面数字电视覆盖网络,使每户村民都能接收到上星卫视和本地数字电视。截至目前,定安县已经率先在海南省第一个实现有线电视、卫星电视、地面数字电视“双模”全县全覆盖,全面完成4.7万户农家广播电视“村村通”、“户户通”惠民工程。

这是定安坚持不懈加强文化建设的一个生动缩影。近年来,定安在文化软环境方面下足了功夫,取得了可喜的成绩:

——2011年,定安县文联完成下属文学、音乐舞蹈、书法、摄影、美术、文艺、戏剧等7个协会进行全面换届,这是县文联自1986年以后的第一次全面大换血,广泛吸收社会各界文艺工作者加入,为广民间文艺工作者搭建了一个施展才华的平台。

——2012年,新编《秦考回琼》在海南省首届艺术节上获得文华大奖,《母瑞山》在全省琼剧汇演上获得二等奖;2013年8月定安选送的新编现代琼剧《父爱如山》在全省琼剧会演中,获得最佳传承奖、编剧奖、导演奖、优秀表演奖、乐手奖等6项大奖,这是除了省琼剧院外获得奖项最多的剧团,也是定安琼剧团连续3年获得的省级大奖。

——2012年1月,“民间琼剧同乐会”挂牌成立,至今,全县各乡镇成立了民间琼剧同乐会共13个。

——创建10个文化体育协会,常年开展群众性体育活动,全面建设运动蓬勃开展。

——抓好非物质文化遗产的保护和传承工作,其中“定安军坡节”被国家文化部评为国家级非物质文化遗产。

……  
优质的文化软环境,切切实实提升了定安百姓的幸福感。

### 活跃文体活动 不断提升百姓幸福感

每周二、五晚上,在位于定城镇文体路的太子庙里,总会传出悠扬的琼剧声,这是定安县民间琼剧同乐会的成员们在自娱自乐,一个小乐队、一帮爱戏的人、一个不大的舞台,使定安县的琼剧文化渗透到百姓生活的方方面面,源远流长。

在龙河镇绿林村新落成的文化广场记者看到,村民程姗姗正带领十几个穿戴统一的农村妇女翩翩起舞,欢快的节拍,幸福的笑容,让我们再次感受到了身为绿林村村民的自豪感。

以前,定安的百姓闲下来的时候就是打打麻将,拉拉家常,如今,人们茶余饭后聊的是琼剧,看的是晚会,跳的是休闲健身舞,各种文化精髓都融于生活之中。而你如果无意中穿过定安那些幽雅的古巷,常常会看见绿树底下、庭院门前,许多老人摇着蒲扇,悠闲地靠在躺椅上,品一口香茶,哼唱几句琼剧,独自陶醉神迷,那赛过神仙般的日子便弥漫着些许风花雪月的风韵和雅致。

每逢节假日,定安县还组织举办丰富多彩的迎春文化系列文体活动,光2014年上半年,就成功开展了定安县琼剧同乐会(校园)冬季唱腔大赛、定安县文化进社区文艺汇演、农民运动会、定安娘子舞展演、元宵游园活动等系列文体活动,使节庆和文化活动相结合,营造深厚的文化节日氛围。

五年来,定安县在大力办理民生实事方便群众物质生活的同时,还以多种形式开展丰富多彩的文化惠民活动,满足群众日益提高的精神文化生活需求,营造欣欣向荣的社会氛围。

莫明瑜是后山社区居民,她平时喜欢看社区舞蹈队的排练表演,也会在晚饭后加入到广场舞的队伍中去。她开心地对记者说:“近年来社区的文艺演出活动越来越多,每逢大小节日几乎都有现场表演可以看,节也越过越热闹了!”

五年来,定安县大力推进送戏下乡、端午美食文化节、琼剧唱腔大赛等重大文化惠民活动为广大老百姓营造了一个健康向上的生活氛围,推动了全县文化大繁荣大发展。

在民间文化方面,群众自发组织开展了舞蹈、健美操、琼剧、八音等文化活动,民间文化活动融入定安农村的新生活,给农村文化生活增添了一道亮丽的色彩,极大地丰富了基层群众的文化生活和精神需求。

据不完全统计,近五年来,定安县122个行政村(社区)共成立定安娘子舞蹈队150多支,形成了自我参与、自我教育、自我表演的活动模式,常年进行惠民演出;年均农村群众免费放映电影1400余场,开展各类群众性文体活动和送戏下乡30余场……

如今的定安,文化建设工作取得了丰硕成果。文化基础设施得到加强,文艺创作和演出繁荣活跃,群众性文化活动丰富多彩,文物古迹保护和民间文化艺术遗产搜集整理工作均取得进展。定安县文化事业焕发了新的生气和活力,城市文化品味有了进一步的提高。